
         ОТЧЕТ  

НА НАРОДНО ЧИТАЛИЩЕ „БЪЛГАРСКИ ИСКРИЦИ-2016” ЗА ДЕЙНОСТТА 

ПРЕЗ 2021 ГОДИНА 

 

През 2021 г. НЧ „Български искрици” продължи да развива дейността си, в 

изпълнение на своята програма за съхраняване и популяризиране на народните 

художествени занаяти и възраждане интереса на подрастващите към тях. Чрез  школите по 

везба, рисувана керамика, стъклопис и мозайка десетки деца от Добрич се докоснаха до 

магията на занаятчийството и имаха възможността да проявят творческите си заложби. 

Чрез клубовете по практическа история пък децата по един изключително интересен за тях 

начин получават знания за българската история. Чрез организираните живи картини с 

участието на деца, родители и ръководители нашите възпитаници съпреживяват 

историческите събития емоционално, интересът им към миналото на народа ни се 

повишава. В клуб „Традиции и обичаи” децата научават как техните баби и дядовци са 

отбелязвали празниците в народния календар и какви са обредите, свързани с тези 

празници. По тоя начин екипът на НЧ „Български искрици 2016” изпълнява мисията на 

читалището – да възпитава децата в любов към бита, обичаите, традициите и историята на 

народа ни.  

НЧ „Български искрици 2016” извършва дейност в условията на крайно 

недостатъчно финансиране. Не разполагаме със субсидирана от държавата щатна бройка. 

Полученото общинско финансиране е в размер на 5160 лв. Приходите от такси и членски 

внос са 1400 лв. През 2021 г.  НЧ „Български искрици” има 156 регистрирани членове. 

Проведени са 4 заседания на настоятелството и едно общо събрание. НЧ „Български 

искрици” ползва помещение под наем в АЕМО „Старият Добрич”, предоставено от 

Община град Добрич.  

През 2021 г. читалището продължи да работи в условията на пандемия, която даде 

своето отражение. При спазване на противоепидемичните мерки и когато обстановката 

позволяваше, школите към НЧ „Български искрици” продължиха да функционират, като 

използвахме разнообразни форми, за да не допуснем преустановяване на дейността. 

През 2021 г. към НЧ „Български искрици” функционираха следните школи и 

клубове:  

- Школа по везба – 12 участници. Изработка на българска шевица. Запознаване с 

основните бодове, специфични за Добруджа. Запознаване със символиката, 

характерна за региона.  

- Школа по рисувана керамика – 4 участници. Усвояване на похвати и умения в 

рисуваната керамика. Работа с глина. Нанасяне на глазура 

- Школа по стъклопис и мозайка – 6 участници. Усвояване на похвати и умения за 

рисуване върху стъкло и създаване на картини от мозайка.  

- Школа по практическа история – 10 участници. Изучаване на българската 

история чрез практически задачи. Организиране на живи картини и открити 

уроци. 

- Школа за изучаване на обреди и обичаи – 30 участници. Изучаване на 

традиционни български обичаи и обреди. Организиране на възстановки на 

български обичаи с участието на деца, родители, ръководители и партньори. 

 

По случай Баба Марта екипът на НЧ „Български искрици” организира и проведе 

онлайн-фестивал „Мартеницата – нишката, която ни свързва”, в който взеха участие 



общности на наши сънародници в чужбина – партньори на читалището. Включиха се 

българи от Молдова, Украйна и Западна Европа. Заснета бе и жива картина, представяща 

легендата за мартеницата. 

Чрез живи картини, представящи различни епизоди от историята ни се провокира и 

засилва интересът на децата към миналото на народа ни. Децата съпреживяват 

историческите събития и това спомага за патриотичното им възпитание и повдигане на 

националното самочувствие. През 2021 г. бяха организирани и проведени две живи 

картини, посветени на епизоди от Априлското въстание и една на тема „Училището през 

Възраждането”, посветена на Деня на българската писменост – 24 май.  

През 2021 г. НЧ „Български искрици 2016” успя да реализира първия по рода си 

Международен конкурс  „Мотивът – основен елемент в българската шевица, пазещ 

родовата ни памет“ с участие на читалища и физически лица от България и Асоциации и 

организации на българите в чужбина -  Молдова, Украйна, Румъния, Сърбия, Македония, 

Испания, САЩ и Великобритания 

НЧ „Български искрици – 2016” успешно си партнира с Община град Добрич, Регионалния 

исторически музей, учебни заведения, общински и държавни институции. Продължават 

активните ни връзки и партньорства с наши сънародници зад граница – историческите 

български общности в Молдова и Украйна, българи, живеещи в Западна Европа. 

Сътрудничим си с редица български НПО, неделни училища, ансамбли и др. зад граница.  

Продължава  активно набиране на библиотечен фонд с амбицията за създаване на 

библиотека. Книгите се набират изцяло от дарители.  

В дейностите на читалище „Български искрици 2016” и през 2021 г. активно се  

включиха близо 400 човека.  

13 000 приятели на читалището от Добрич, България и чужбина следяха дейността 

на файсбук страницата: НЧ „Български искрици“ 

 

Изготвил: Магдалена Петрова 
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